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h,ivben, vagy postán küldve :

xvre . 10 frt - kr.i-jéií evre . 5 , _ ,
Félévre • ‘ " o , r.n ,
Negyedévre. ■ ■
ügy hóra • '

Egye« „am 4 kr.

arellerai részét illető minden koz
A IW szerkesztőségbe (Főtér 1828.sí.' 
ameny bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
r„leedi K. Lajos könyvkereskedésében 
1 -A kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 

68 altttt.)

DEBRECZEN
A DSBRECZEK1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN ISTAPONKIKTT PÉNTEK ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
ezerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reelámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit .óra 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Széfben Antal gróf.
Debreczen. ápr. ÍX

(&) Tudvalevő dolog a t. olvasó 
előtt, hogy Széchen Antal gvf ur, azon 
ok miatt, hogy az akadémia kegyeleté­
nek kifejezése czéljából, Kossuth ravata­
lára koszorút helyezett: lemondott az 
akadémián viselt alelnöki tisztségéről. 
Ez a tény szárazon, röviden.

Ha foglalkozunk e dologgal s en­
nek révén Széchen grf ur személyiségé­
vel: világért sem azért Iesszük, hogy 
fájna nekünk a gróf ur e ténykedése, 
vagy azt gondolnék, hogy e miatt az a 
gyász, mely a világ által eddig nem lá­
tott módon nyilvánult, legkisebb mérv­
ben is csorbulást szenvedne. Széchen 
grf ur hazafias érzelmeinek nyilvánulása 
felett, csak szánó mosolyunk van; az 
agylágyulás, csak részvétet kelthet min­
den humánus ember keblében.

Más szempont az, melyből elbírálni 
akarjuk Széchen grf ur viselkedését; e 
tényt, mint az akadémia egyik első rangú 
tisztviselőjének tényét akarjuk megvilá­
gítani.

Bár megszoktuk már az akadémiá­
tól, hogy a való életre keveset hat; nincs 
közte s a nemzet élete között összekötő 
kapocs; doktrínáit a pókok, őrlő szűk 
milliárdjai használják föl: de hogy ilyen 
egyéniség is elférhessen azon egyesek­
ben tagadhatatlanul jelesek közt — mini 
Széchen grf ur — azt álmodni se mer­
tük. Mi az akadémiák feladata ?

Ha lehetséges uj eszmékkel gazda­
gítani a világot; ha nem lehetséges, a 
meglevők nyomán haladni; átplántálni 
ezt és ezeket mindenhova; hatni vele, 
általa lent és fent, mindenhol; kutatni 
önállólag, függetlenül; állást foglalni egy 
vagy más áramlattal szemközt, vagy ép­
pen mellette; figyelemmel kisérni, a vi­
lágot mozgató erők nyilvánulásait; azt 
ösmertetni, tanúságul nyújtani, őrködni 
a jó Ízlés, igazság, komoly aspirácziók 
felett; ha elfeledkezett elhunyt nagyjai­
ról a nemzet — feleleveníteni azoknak 
emlékét; megősmertetni a nagyok való 
képét, önzetlenül, szigorú igazságérzet­
tel; az ál-nagyságot leleplezni, a valódi 
nagyságot kegyelettel körülvenni, őrködni 
a felett, hogy egy nemzet megbecsülje 
mindazokat, kik érte küzdlek tollal, szív­
vel, eszmékkel, karddal.

A „IIEBBEMEN“ TÁRC/.UV.
Szenvedőhöz.

Kis leányka, kedves kis leányka,
Púszta keblem egyetlen virága '.
Piros ajkad csengő bimbójára 
Némaságnak bus lepkéje szállá.

Szép mosolygó csillagi szemednek 
Olyan bágyadt, tört fénynyel reszketnek,
És szivemet, bogy e bus fény érte,
Nyugvó mélye átment remegésbe.

Hiszen én mar csak altalad érzék, 
lékinteted az, mi engem éltet:
Attól csitul, attól gerjed lelkem,
Mint a holdtól szirtvölgyi tengerszem.

Halványultál látva szép orczádnak, 
Lelkemben nagy nyugtalanság támad :
Kél a vágynak dagadó hulláma,
Hogy segítsek rajtad drága lányka!

Dagad a vágy, jaj, de távol holdja,
Mely magához hullámait vonja . . . 
Visszaesik . . támad . . esik ismét. 
Háborogra töri, bontja medret.

(Ápr.l 10.)
Széki Ákos.

Ezek és ilyenek azok, melyek meg­
közelítőleg az akadémiák febdatát ké­
pezhetik.

Tehát mi kisebbek onnan várunk 
igazat, jót, szépet, helyest, irányitót; az 
akadémiáknak kell rakni számunkra a 
határoszlopokat, mik bennünket útbaiga­
zítanak ; ha ennek meg nem felelnek, el­
tévesztik feladatukat.

Nézzük most Széchen grf ur visel­
kedését, mennyiben felelt ő meg mint 
akadémikus, annak a hivatásnak, mit 
tőle méltán várnunk kell.

Hogy ő másként érzett, másként 
gondolkodott, irt, Ítélt, mint Kossuth, 
hogy ö kárhoztatta ezt vagy amazt Kos­
suth viselkedésében, ehez joga volt s 
meg is várjuk, hogy egy akadémikus 
férfiasán mondja el — még ha maga 
marad is — gondolkodását bárkivel 
is szemközt.

Széchen gróf ur tudhatja, mit és 
meddig tart Kossuth működésében he­
lyesnek, avagy mily természetűek azok 
az okok, mik őt Kossuth nagyságának 
el nem ösmerésére vitték; volt is mód­
jában, eszköz áll rendelkezésére bőven: 
ezeket a nemzet elölt kifejteni; köteles­
sége is azon állásban, melyet az akadé­
mikus elfoglal, tenni valamit. Ha mind­
járt szofizma is az egész, de szellemesen 
van elénk tálalva, mi azt is elszenved­
jük: mert látjuk azt, hogy az illető aka­
démikus csakugyan eszes ember. Az ész 
megnyilvánulása pedig tiszteletet pa­
rancsol.

De megvárjuk, hogy a jó Ízlés em­
bere is legyen azon akadémikus, kire 
nézünk, hogy tanulhassunk tőle, szintén 
jó Ízlést, tisztuljon általa érzetünk, ta­
pintatunk legyen helyes az élet ilyen 
vagy amolyan nehéz viszonyai közt, ne 
affektáljuk azt, ami nem való, nyilatkoz­
zék meg szivünk érzete a maga termé­
szetességében. Ez a másik főfeladat, mit 
várunk egy akadémikustól, mely már 
aztán gyümölcsöt hozhat száz szereknél 
a mindennapi életben.

Széchen Antal gvf ur, mint akadé­
mikus, a jó Ízlést sértette meg azzal, 
hogy leköszönt az akadémiai alelnöki 
tisztségről, mert az akadémia a Kossuth 
ravatalára koszorút helyezett.

Jó Ízlés, közérzület kegyelet nélkül, 
ha gondol egy népet életrevalónak a grf 
ur, akkor nem az akadémiába, hanem

máshova való; ha nem gondol és mégis 
megsérti ezeket: nagyon helyesen csele­
kedett, hogy székét ott hagyta; ki hasz­
nálni nem tud, igy — nem is árthat.

Elvárja a nemzet, hogy abban a 
palotában, mely egyeseknek adományából 
lett nagygyá s tavija fon magát: álljon 
félre, ki nem oda való. Botrányt haj- 
hászni ott, honnan a nemzeti érzelmek­
nek és eszméknek kellene lefelé terjedni, 
felgyújtani akarná az akadémia templo­
mát, hogyha másként nem, így dicsőség­
hez jusson egy benszorult köznapi em­
ber, a hova mi szemenszedett emberein­
ket küldjük; megtapodni mindazt, mihez 
a szív jogot formál (s ennek is, mint az 
észnek, jogai vannak!], kaczagni akkor, 
mikor milliók sírnak: uraim, akadémi­
kusok, az ilyen ember nem közétek 
való! Ha nem tette volna meg józanabb 
perezében a gróf ur vissza-lépését: ma­
gatoknak kellett volna erre őt kénysze­
ri ten i s kell tenni mindazon testületek­
nek, melyekben ő valaha helyet foglalt.

A nemzet megtette a maga köteles­
ségét: a néma hallgatásban benne 
van a nemzet Ítélete a gróf ur felett; 
tegyék meg a testületek is kötelessé­
güket!

A polgári házasság letárgyalva.
A képviselőház ülése április 17-én.

Tizenkét óra 24 perczet mutatott teg­
nap a t. Ház órája, mikor Bánffy Dezső báró 
elnök jelentette : A házasságijogról 
szóló törvényjavaslat úgy ál­
talánosságban, mint részletei­
ben el lévén fogadva, aholnapi 
ülésen ha rm adszori olvasásba n 
fogtárgy altatni.

Az ülésen Szilágyi Dezső igazságügymi­
niszter n m lehetett jelen, mert szomorú kö­
telességet ment teljesíteni Kolozsvárra, hogy 
jelen lehessen testvéröcscse temetésen, E r 
d é 1 y i Sándor államtitkár helyettesí­
tette ói.

A hétfőről tegnapra halasztott V fejezet 
tárgyalásánál Vesztei" hne volt a felszóla­
ló. Vissza akarta utasittatni a fejezetet a bi­
zottsághoz, hogy a házasság fhlbonthatóságát 
még inkább megkönyitsék. T e 1 e s z k i Ist­
ván előadó nem fogadta el Vészter módosítá­
sát. mire a szavazas elölt visszavonta indít­
ványát. í\z előadó beszéde további folyamán 
Appoayi Albert gróf három módosilyá­
nyával foglalkozott. A holttányilvánitás alap­
ján köthető lazaságokkal szemben támadt ag­
gályokra tisztán az igazságügymin. érvelésé­
re "hivatkozik, a miben nemzeti párt vezére 
ni eg is nyugodott. A hűtlen elhagyáshoz fü- 
zött kételyeit Apponyi grófnak, magából a

törvény szövegéből czáíolta meg, illeive oszlatta 
el az előadó. Nagyban és egészben az ellen 
sem tett kifogást a módositványt benyújtó 
pártvezér. Arra nézve, hogy ha az egyik fél 
megígéri házastársának, hogy a polgári kötés 
után egyházilag is megesküsznek, s ezt nem 
tartja be azt felelte az előadó, hogy nem hi­
szi, miszerint ilyesmi előfordulhasson.

Jóízű anekdotával válaszolt erre Appo­
nyi gróf. Egy porosz kadéttól a tiszti vizs­
gán azt kérdezik, hogy miképen védelmezne 
meg egy hídfőt egyszázad gyalogsággal, ha el­
lene két ezred gyalogság, lovasság és tüzér­
ség állana. Herr General, so was 
kommt nicht vor! felelt a tiszthelyet­
tes. Zajos derültség támadt a Ház minden ol­
dalán e sikerült ötletre. Módositványa mellett 
azután igen szép beszédet mondott A p p o- 
n y i, kijelentvén, hogy miután az előadó sza­
vai szerint egyáltalán nincs reménye, hogy 
indítványa elfogadtatik, a szakaszoknál tar­
tózkodni fog a fe'szúlalástól. Pártja zajosan 
megéljenezte.

A 137. §-nál T e 1 e s z k y István elő­
adó beterjesztette az igazságügyininiszler ál­
tal jelzett módosított szöveget, mely a függet­
lenségi és 48-as pártnak, horvát kérd és 
név alatt ismeretes közjogi aggályát van hi­
vatva eloszlatni. Horánszky Nándor rö­
vid felszólalása után a Ház magáévá is tette a 
módosítást.

Esterházy Kálmán gróf jegyző 
csendben felolvasta még az utolsó két §-t — 
s ezzel részleteiben is el volt fogadva a kö­
telező polgári házasság.

Mielőtt az elnök az ülést berekesztette 
volna, Lukács Béla kereskedelmi minisz­
ter terjesztett elő néhány vasul-engedélyekre 
tett konczessziót és Rosenberg 
Gyula, a közlekedési bizottság előadója mu­
tatta be a bizottságban már letárgyalt hajó­
zási szerződést.

BELFÖLD
A horvát ellenzék egyesülése.

A Strossmayer-párt és a jogi-párt nagy hűhó­
val megkezdett fúzió munkálatai telj°sen meg­
hiúsultak. A pártok vezetői tavaly összecsó- 
kolóztak és az idén barátkoztak, hanem azért 
a nagy szeretetnek nem termettek konkrét 
gyümölcsei. A Starcsevics-párt újsága minden 
teketória nélkül kijelenti, hogy az ellenzéki 
pártoknak az a törekvése, hogy egységes prog­
ramra alapján fuzionáljanak, dugába dőlt. A 
Starcsevics-párt semmi körülmény között nem 
akar lemondani jogi-párt nevéről, mig a Stross­
mayer-párt a leghatározottabban tiltakozik ez 
elnevezés ellen. Strossmayerék hajlandók vol­
tak, hogv az uj pártnak egyesült ellenzék, vagy 
horvát-párt, vagy egyesült közjogi-párt nevet 
fogadjanak el, de Slarcsevicsék nem akartak 
ebbe beleegyezni. A czimkérdésen meghiúsult 
az egyesülés, s a két ellenzék ezentúl nem 
egymás mellett, hanem egymás ellen fog küz­
deni. . , „ .,__A kereskedelmi szakoktatás re­
formja. A közoktatási miniszter által a ke-
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Beszélyke.

Irta ". Kozma Istvánné.
Mariséba, te legfényesebb gyémánt, le 

Allah paradicsom kertjét megszégyenítő huri, 
te jeriehói rózsák rózsája, te gyöngyök gyöngye ; 
az igazhivők országának legragyogóbb csillaga, 
te az álmok legszebbike, üdvözöltek üdvözültje 
Mariséba, mozdulj ! Csak még egyszer nyisd ki 
bársony szemeidet, hadd melegedjek meg tün­
döklésétől, mely még a tüzek tüzét, a napot 
is megszégyeníti ! Oh Mariséba, csak egyetlen 
egyszer emeld rám a szemek legszebbjét, a 
mely a vadállatot is őrületbe ejti. . . Mariséba, 
Mariséba ébredj !

Nem, tégedet nem ejthet még halalmába 
a szörnyek szörnve, a vigyorgó rém, hisz te 
oly bűbájos, oly ifjú vagy.

Nem lehel, hogy e sötét tüzü szemek, 
mely az élet élte — örökre zárva maradjanak : 
e bíbort megszégyenítő ajak, melynek illatos 
lehellete mámorba ejti a rá szomjazol, soha 
többé meg ne nyíljék, mosolyával őrületbe ker­
getni a hősök hőseit ; ez a carrarai márvány 
fehérségű arcz ne melegedjék fel többé a kéjek 
kéjébe temetni Allah igaz hívőjét.

E szűzi kebel — minővel Mohamed pró­
féta barijai nem vetélkedhetnek — a férgek 
martalékja legyen ! Ez a szobornál szebb lest, 
melynek látá-ara ereimben a lávánál forróbban 
csörtet az elet, a föfd porával egyesüljön . • 
Nem, nem, Allah nem lehet ily kegyetlen I •

Mariséba, Mariséba éledj, ne tégy őrültté, 
hisz már úgyis közel vagyok hozzá ! Látásod 
leigézett, szépséged megbúvóit, s most szerel­
medtől üdvözölni akarok !

Érted ? 1 Akarok ! Allah azért lett ily 
csábossá, hogy megjutalmazza veled a bátra­
kat, a hősöket, s most az enyém vagy, akarom, 
hogy üdvözölhessek általad !

A kéjek tengerébe akarom vetni maga­
mat a te karjaidban, fürödni csókjaidban,meg- 
ittasodni szemeid tüzétől, megőrülni lehed il­
latától, álmodni illatos ében hajad sátra alatt. 
Örülni akarok az élet éltének, a mit csak a 
te szerelmed nyújthat Mariséba ! Parancsolom, 
éledj és ölelj !

Nem, nem, én ragyogó boldogságom, nem 
parancsolom, hanem kérlek, könyörgök neked, 
szánj meg ; tégy rabszolgáddá, csak üdvözíts,
ha egy perezre is ! .

Tudom, te engem megakarsz ijesztem, otí 
te nagyon, nagyon okos vagy Mariséba ! le 
szereted a f nyt, pompát, ragyogást ; hiszen 
csak téged illet az meg igazán, téged, ki oly 
szép vagy, hogy mindent elhomályosítasz for­
maiddal ! Látod, én kitaláltam óhajod, teljesí­
tem is minden vágyadat, s te akkor moso­
lyogni fogsz rám és kinevetsz, hogy bolonddá 
tartottál ! Hahaha !

A legszebb gyémántok, a melyek Csak lé­
teznek a földön, szivárványozzák korul bájaid, 
a legnagyobb gyöngyök, mik a tenger feneké­
ről előkerültek, övezzék puha érzéki nyakadat,

az ezeregyéjszakabeli selyem és drága kelmek. 
minőt csak fejedelemnők viselhetnek, mik a 
leghatalmasabb uralkodók gazdagságát képezik, 
ölelje körül ezédrus termeled ! Minden, a mi 
a fejedelmeket is megörvendeztetné, a tied lesz ; 
mindent, mi szép és pompás a lábaidhoz ra­
kok, minden, a mi a földön él, mi a vízben, 
légben létezik, kívánságodra birtokodban lesz. 
A leghatalmasabb szultán kegyenczuője csaa 
szegény koldus lesz melletted. De nem, mindez 
nagyon kevés a te szépségedet korul folyni, 
nem elég dicső hozzád ! Neked a napot, esi! 
lagokai hozom le az ég boltozatáról elrablóm 
Allah kertje kúriait szolganóidnek ; lekenyszeri- 
tem magát a nagyszakállu Mohamed prófétát 
is kivonatodra, csak nézz rám meg egyszer, 
mosolyogj és szeress !

Az utolsó szavak már zokogásba fulad- 
l„k Az erős, bátor, a harezban megedzett, 
élte' virágjában levő férfi olt fetreng a d.vánou 
fekvő merev bulla előtt. Az oly kemény voná­
sokhoz szokott arcz most iszonyúan fel van 
dúlva, könyben ázva ; szép fekete szakálla e, 
dus haja rendetlenül, a körívtől csapzol tan fo­
lyik összevissza. Turbánját az öruletes hány- 
kolódásban elveszié, ruháját meg-megszaggata 
kimaban, az czafatokban lóg le róla, saruja 
fetrengésében megrepedezett s a máskor szép 
férfi, borzasztó látványt nyújt. A máskor tüzes, 
téke'te szem, most megtörtei), a könnytől el­
homályosulva mered a szép, a márvány lndeg 
hullára ; az erős kezek — melyeknek szo-
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reskelmi akadémiák s a középiskolák reformja 
dolgában összehívott ankét befejezte tanácsko­
zásait. Az ankét, amelyen Berzeviczy Albert 
államtitkár elnökölt, a beterjesztett reformja­
vaslatot, csak lényeges módosításokkal fogadta 
el. Különös súlyt helyeznek a jövőben a ma­
gyar nyelv és irodalom tanítására, mig a német 
nyelv mellett kötelező tantárgy lehet a 
f r a n c z i a, az angol, vagy az olasz. 
Uj tárgyként felvették a hittant és a felső osz­
tályban az etikát. A fizika külön tárgy lesz, 
mig a mértani a matematikai oktatásba illesz­
tették. Az irodai munkálatokat a számtanhoz 
csatolták. A kereskedelemismeretet a nemzet- 
gazdasagtantól elválasztották. Az áruismét a 
vegytanba olvasztották. A kereskedelmi leve­
lezésben és a könyvvitelnél a magyar nyelvre 
helyezik a fősulyt. A szépírást és a gyorsírást 
kötelező tárgynak vették fel. Az uj tantervet 
hozzájárulás vegeit megküldik a kereskedelmi 
miniszternek. ____ ________

külföld.
Bolgár-szerb konfliktus. Szófia, áp­

rilis 16 A l’olitis her Correspondenz jelenti: 
A minisztertanács ma újabban a szerb bolgár 
határon kitört konfliktus ügyével foglalkozott. 
Elhatározta ezúttal, hogy a belgrádi kabinet­
hez sürgős jegyzéket intéz, a melyben vég­
leges feleletet kér a bolgár kormány vádjára.

Királyunk Galicziában. Bécsből 
Írják . Képviselőkörökben hírlik,hogy a király a 
galicziai országos kiállítás elnökségének foga­
dásán kijelentette,hogy a kiállítás megnyitásá­
val egy föherczeget, valószínűleg Károly Lajos 
főherczeget fogja megbízni. A király augusztus 
végén bizonyosan megfogja látogatni Galicziát.

A csírázás feltételei.
— Gazdák figyelmébe. —

Miután a növények élete egyáltalában 
különféle tényezőkhöz van kötve és ettől függ 
a növény fejlődése, nem megvetendő théma, 
ha a csírázás feltételeit analisáljuk.

A csírázás feltételei : a meleg, a nedves­
ség, a levegő és a világosság

A mag elvetésénél mindenek előtt szem 
előtt kell tartanunk azt, hogy a földnek meg­
legyen az a bizonyos fokú melegsége, mely 
áltál a mag csiraképessége működésnek indul­
hasson ; mert a csírázás csak akkor kezdődik, 
ha az elvetett mag körül bizonyos fokú me­
legség létezik.

A szükséges meleg minimuma és a 
megengedhető meleg maximuma a különböző 
magvakra nézve igen változó. Igen sok mag 
csiraképességét működésbe hozza ugyan, a 
mint hőmérsék a fagypontot meghaladta, de 
azon esetben a csírázás oly lassú, hogy egy 
hónapnál is tovább tart, úgy, hogy azon 
eljárás, ha a magvakat csak éppen elvessük, 
hogy minél hamarabb elvégezzük, például, a 
tavaszi vetést, praktikus alapon nem nyu­
godható.

A mai kor előrehaladottsága oly viszo­
nyokat teremtett, hogy a mezőgazda tudomá­
nyához nem csak a practicum, hanem az 
elmélet is csatoltassék, ha a mai viszonyok

debrbczen.

ntására edzett férfiak felsziszentek — most 
reszketve rázzák a remek testet; s az a férfi, 
ki oly büszkén, délczegen üli meg a legszila- 
jabb meneket, ki szembeszáll a sivatagok ki­
rályával egy tőrrel fegyverkezve, most mint 
egy nyomorék borul a padozatra, a bálványo­
zott hulla előtt Emir pasa, a pasák leghatalma- 
sabbja, a győzők győzője, a szultán legkedve­
sebb embere, a legirigyeltebb férfiak egyike. 
Szép férfi, gazdag, előkelő, a harczmezők fénye, 
a szultán által mindig kitüntetett kegyencz, 
ki nem tör dőlt fiatal éveiben mással, mint 
kardjával s a dicsőséggel. A békés években 
visszavonultan élt egy bájos kioszkjában, s a 
harcz és dicsőség napjairól álmodozva tölté 
napjait.

A nőkkel nem sokat törődött, megvetette 
az általuk nyújtott gyönyört. A szultántól ka­
pott egyszer egy hires szépségű hárem höl­
gyet, jutalmazásául egy érdemének, s a ki a 
szultánnak Is kegyencznöje voll: ö azzal meg­
tette azt, hogy meg sem tekintette, nem is volt 
kiváncsi a remek cserkesz szépségre. Hárem 
hölgyei nem voltak soha elkényeztetve.

Emin pasa kioszkja egy valódi földi pa­
radicsomban feküdi. A szem nem tudott be­
telni a kies vidéket nézve, a fantázia meg­
élénkült. ha a bájos kepben gyönyörködött ; a 
tüdő tágult az üde, balzsamos léget élvezve ; 
a fül nem tudott betelni a légben, bokorban 
éneklő madárkák dalaitól, a láb nem fáradt el 
a puha, zöld bársony pázsitot taposva.

Emir egy rózsás halnalon a szokottnál 
tovább sétálván, egy dombot látok maga előtt- 
melynek létezéséről nem tudott. A napnak su­
garai már égetők kezdtek lenni, s a domb 
pálma fai alatt kellemes pihenő hely kínálko­
zott. Emir leheveredett egy szép árnyas fa alá 
és elszunyadt.

Álmában kellemes férfi ének üté meg 
füleit, feálomban kinyitá szemeit, de azok fá­
radtan csukódlak le ismét. Egy szép költői 
dalt énekelt a hang, oly édes busán, hogy 
Emiinek könnyek csordultak ki szeméből. Az 
erős idegzetű, rideg férfi boldogtalannak érzé 
magát.

Egy szerre csengő női hang felelt az énekre

között a színvonalon meg akar maradni és ha 
azt akarja, hogy a nagy konkurrencziát nem 
csak hogy elviselhesse, hanem annak elvise­
lése mellett még haszna is legyen.

Vegyük tehát a magvak csírázás! felté­
teleinek analizálásához segítségül az elméletet 
t. i. szaktudósok különböző kísérletezéseinek 
eredményeit.

Sachs vizsgálatai szerint az árpa, rozs, 
búza és zabra nézve a csírázás alsó határaiul 
5° C. (4° R.), felső határául 39° C. (31° R.) 
vehető, a tengeri már több meleget kíván és 
alsó határul a 90° C. (71° R), felső határául 
pedig a 46° G. (37° R.) van megállapítva.

Minél magasabb a hőmérsék (bizonyos 
határig) annál élénkebb az anyagcsere a csí­
rázó növényben, annál gyorsabb a csírázás is.

Sachs'ezen állítását a következő kísér­
letekkel bizonyította :

Az árpánál a gyököcske megjelent :
475° C. (3-8° R.) 6 nap, 10 5° C. (8 4° 

R.) 3 nap, 15 6° C. (12 5° R.) 2 nap és 18 o° 
C. Is/* nap múlva.

Csírázott pedig :
16-25° C.-nál (13° R.) 100% 72 óra alatt,
25° » (20° R.) 92° 0 72 » >
31-25° » (25° R.) 24% 144 » »

A csírázást már 31° C. (25° R.) csorbí­
totta. 37-50° C.-nál (30° R.) már sem az 
árpa, sem más gabona nem csírázott többé.

A tengerinél tett kísérleteknél 37 50° 
C.-nál (30° R.) még a magvak 100%-je csírá­
zott 48 óra alatt. Kétszer 24 óra alatt az 
árpa csirái 16 25° C.-nál 1 cm. hosszúak. 
Ezek szerint a legkedvezőbb meleg a csírá­
zásra a 15- 20° C. közé esik.

Ha a hőmérsék, mikor már a csira fa­
kadni kezd, a 0°-ra száll alá, a csiranövény 
megöletik, ép ugv megöletik a csiranövény, 
ha a hőmérsék tulmagasra emelkedik.

2. A nedvesség. Növényi élet viz nélkül 
nincs : a viz az, mi a csírázó magban a nedv­
képzést előmozdítja, az endosperm oldható 
részét a csirába szállítja. Ellenkezőleg azon­
ban, ha a mag tulnedves, illetve vizes 
talajba üliettetik, vagyis vettettetik, a csira 
az által, hogy a viz a levegőt kiszorítja — 
megöletik.

3. A levegő. Ha a magvakat oly mélyen 
ültetjük a talajba, hogy a levegő nehezen, 
vagy nem is fér hozzá, a csira, ha ki is haj­
tott, eisatnyul, elhal Mert feltétlen követel­
ménye a magvak csiraképességének, hogy a 
földben kellő mennyiségben o.xygén legyen; 
ha pedig a levegő nem hatolhat a maghoz, 
tudjuk, hogy a növény életfentartásához mu - 
hatatlanul szükséges oxygén sem lesz fel­
található.

A mag csírázásánál épen olyan kémiai 
proczesszus játszódik le, mint akár az állatok 
légzésénél, vagy mint a tárgy égésénél.

A csírázásnál a proczesszus még szembe- 
szökőbb, mint a légzésnél, vagy égésnél. Ha 
a csírázó magvak közé egy hőmérőt teszünk, 
az azt fogja mutatni, hogy ezen oxidátió ép 
oly hőmérséklettel van egybekötve, mint akár 
a légzésnél, vagy égésnél. Minthogy az égés 
és légzés anyag fogyasztással jár, a csírázó 
magnak anyaga is fogy a csírázásnál és látni

fogjuk azt, hogy a keményítő tartalom oxidál- 
tatik és igy elégettetik.

4. A világosság ép olyan nagy befolyás­
sal bir a mag csirázóképességére, mint a fen­
tebbi három tényező és ha mindezen felem­
lített négy factor megvan és a mag még sem 
czirázik a kellő időben, avagy a csírázás egy­
általában nem történik, az ok a mag minősé­
gében található fel.

Olive.

egyes-
minden

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

■ let Otthonában.
Sétahangvereeny a Margi t-fürdőbeu 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Munka-tanítás a kézugyesitö egyesület isko- 

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

April 21 ez 22. Debreczeni lóversenyek.
Apr 22. A Csokonai-kör közgyűlése. D. e. 10 ó.
Ápr 25 Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő 

társulat közgyűlése a városháza nagy termében. D. 
u. 4 ó.

Apr. 29 A debreczeni vadász-társulat közgyű­
lése.

Május 4. A vöröskereszt-egylet hajduvárme- 
gyei választmányának közgyűlése, Hajduvármegye 
székházának nagy termében. D. u. 4 ó.

Május 6. A munkás betegsegélyző pénztár köz­
gyűlése.

Junius 2. A debr. könyvnyomdászok juniálisa 
a Margit-fürdő táncztermében.

Újdonságok.
* Hajduvármegye tegnapi rend­

kívüli közgyűlése, melynek lefolyásáról 
lapunk tegnapi számában részletes tudósítást 
közöltünk, alig tartott egy fél óráig. Számta­
lan közgyűlésen voltunk már, de ilyen szép köz­
gyűlést, melynek emléke sokáig megmarad ben­
nünk, még alig láttunk. Egy érzelem hozta 
össze a bizottsági tagokat: a nemzeti gyász 
érzete s e fönséges érzetnek egyhangú határo­
zat lön a következménye, ügy az elnöklő főispán 
kegyeletes szavai, mint az alispán hazafias 
fólszólalása : élénk visszhangot keltettek a bi­
zottsági tagok szivében. A terem falairól komoly 
méltósággal nézték a közgyűlést I-sö Ferencz 
József, dicsőségesen uralkodó apostoli kirá­
lyunk, és Bocskay István, a hajdú-király . . .

* A Csokonai kör 1894. évi ápril 
hó 22-en, vasarnap délelőtt 10 órakor a vá­
rosháza nagytanácstermében tartja évi rendes 
közgyűlését, a következő tárgysorozattal : 1. El­
nöki megnyitó. 2. Jelentés a múlt évi műkö­
désről. 3. Pénztári és számvizsgálói jelentés. 
4. A folyó évi költségvetés megállapítása. 5. 
Az alapszabályok módosítása. 6. A választmány 
előterjesztése a debreczeni egyetem javára te­
endő alapítvány tárgyában. 7 Tiz választmányi 
tag választása. Debreczen, 1894. ápril hó 10-én. 
Vértesi Arnold, elbök.

* A téritők bajai. Smythies angliká- 
nus püspök, aki Afrika keleti tartomá­
nyaiban misszionárius, legu'óbb levelet irt eu­
rópai barátjainak, szörnyen panaszkodva benne

szint oly busán, hogy Emir felemelkedve he­
lyéről, akaratlan a hang felé fordult. És a 
hang vonzotta őt tovább tovább, fel a domb 
tetejére. A mit ott látott, az lebilincselé, elbű­
völte.

Egy fiatal, eszményi szépségű lány ál­
lott — fátyol nélkül — pár lépésnyire tőle, 
kis virágos kert ajtajánál, borostyán bokrok 
árnyékában, szemeit mélázva az azúr bolto­
zatra függesztve. A dal végét oly busán, oly 
fájdalommal énekelte, hogy szemeiből lassan 
alágördülő könnyek nedvesítek meg halvány 
arczát. Emir szemei oly égetőn tapadlak a 
lány arczára, hogy ezt felkelté álmodozásából, 
s midőn szemei a lázban égő pasa szemeivel 
találkoztak, ijedt sikoltással futott le a dom­
bon s a völgyben levő roskadozó, szegényes 
kioszkban tűnt el délczeg alakja. Emir meg- 
igézve állott és nézett a tünemény után Ki­
tudja, meddig maradt volna megmeredve, ba 
közelgő léptek zaja nem zavarja. A kert sövé­
nyét megkerülve, egy szép ifjú közeledett, fi­
nom arcza kipirulva a sietéstől, vagy tán a 
dal hatásától. A mint a kis kert ajtaját nyitva 
s azt üresen találta, mély fájdalom tükröződök 
vonásairól, s az imént lázban égő arcz, halál- 
sápadtá vált. Azután a csüggedés legmélyebb 
jeleivel haladt tovább az utón. Emirt észre sem 
véve.Emir is — egy ideig hiába várván, ha­
sonlóan komorra vált arczczai hagyja el helyét.Fe 
jét lehorgasztva rohant vissza az uton.Allahnagy! 
mormogja mellette egy rekedt hang. Felte­
kintve, egy nagyszakállu, ravasz tekintetű öreg 
müzülmánt látott maga előtt a keskeny utón. 
Emir kábultan nézett maga elé, azt hivén csak 
álom, a mit az imént látóit, de vissza tekint­
vén, meggyőzé a valóságról a kis domb pál­
máival. Durván ragadá meg az öreg karját és 
izgatottan tudakolá a kioszk s a virágos kert 
gazdáját.

A müzülmán nagyon jámbor arczot vá­
gott. »Hatalmas pasa, az a nyomorult viskó, 
avval a tenyérnyi kerttel, az én összes birto­
kom. — De Allah nagy, Allah jó, táplálja a 
szegény öreg müzülmánt.«

»Allahra« — vágott mohón szavába 
Emir — »az a huri az a te leányod, vagy a

paradicsomból raboltad el ?« Az öreg milsem 
akart tudni a hölgyről, de mikor Emir fenye­
gette, hogy karóba huzatja, megijedt és be­
ismerte, hogy az Ö leánya. — Mikor Emir az 
iménti találkozást leírta, az öreg magánkívül 
jött düheben és tajtékozva szórta az átkot le­
ányára s az ifjú müzülmánra. A szultán há­
remébe készült leányát eladni s erre várta a 
legalkalmasabb időt, miközben leánya belesze­
retett az iiju énekesbe. Az fju, midőn a vá­
rosba ment kenyerét keresni, énekkel adott jelt 
magáról, mit a leány, ha egyedül volt, énekkel 
viszonzott.

De az öreg sejtvén a fiatalok sz.erelmi 
duettjét, az eunuch szemeivel őrzé leányát 
szerelmesétől s csak a legszükségesebb vá­
sárlások és tudakolódzások a hárem után, 
vitték be a kapzsi müzülmánt a városba, elébb 
szigorúan ráparancsolvan leányára, hogy ne 
mutassa magát.

Midőn Emirrel találkozott, akkor tért vis­
sza a városból, kedvező hírekkel s ezért jött 
éktelen dühbe, megtudván, hogy leánya talál­
kozni szokott kedvesével.

Emir kérte, adja el leányát neki, miről 
a müzülmán hallani sem akart, a hatalmas 
szultán elsőbbségét hangoztatva ; de látván a 
pasa elragadtatását, kapzsi pénz vágya felül­
kerekedett es eladta leányát 10 ezer aranyért. 
A pasa a vágytól égve várta a leányt, az öreg 
aranyait.

Haza ment. Marischát elvezette a pasa 
kioszkjába, felvitte a pompás lakba és beve­
zettette magát Emirhez. Itt leszámlálták neki 
az aranyakat s midőn az utolsót csúsztatta 
zacskójába, zaj támad a szomszéd teremben 
s jelentik, hogy a hölgy megölte magát. A der­
vis rá sem pillantva haldokló leányára, sietett 
el a zűrzavarban aranyaival.

Mariséba inkább, mint kedvesétől elsza­
kadjon, megölte magát a tőle kapott tőrrel. 
Mariséba meghalt, mielőtt a pasa csókja érin­
tette volna.

S Emir a hős, a kemény férfi, a szép 
fiatal pasa megtörtén borul a hideg hullára 
de tán azért boldogabb annál a szegény if­
júnál, ki még holtan sem bírhatja az imádott 
leányt!

1894. április 18.

mindazokról a kellemetlenségekről, a melyek a 
feketebőrüek térítésével járnak. A soknejüség 
a legfőbb akadály, mert akármily szónoki hév­
vel beszéljen is az egynejüség magasztos vol­
táról, a pogány törzsfőnökök nem elégszenek 
meg egy feleséggel. Érdekes konfliktusa volt a 
Maorikirálylyal Uj-Seelandban. Nem akarta 
megkeresztelni, mert két felesége volt. A király 
szomorúan távozott a püspöktől, de egy hónap 
múlva újra eljött hozzá, kérve, hogy keresztelje 
meg, mert most már egynejü.

„ _ És mit csinált a másik asszonynyal ? 
kérdezte az aggódó püspök.

— Megettem! szólt Maori királya, 
mohón csettintve nyelvével.

* Tanítói jubileum. (H.-Szoboszlő, 
ápr. 16.) Lélekemelő ünnepélyt tartott a haj- 
du-szoboszlói ev. ref. tanítótestület tegnap.
B e d e Imre ev. ref. tanító ugyanis ápril 15. 
töltötte be tanítói működésének ötvenedik 
évét. Az egyháztanács a hivatalos üdvözlet 
átadását e hó 29-én fogja megtenni, a tanító­
testület egyelőre már is megjelent a jubiláns 
házánál, hogy kartársi szeretetének és tisz­
teletének magán az évforduló napján is kife­
jezést adhasson. A tanító testülethez csatlakoz­
lak Padrah Sándor kir. közjegyző és Simon 
Károly h.-hadházi tanító, az egyházmegyei 
tanítóegyesület elnöke is. Kiss György igaz- 
gató-ianitö szép szavakkal üdvözölte a tanító­
testület nevében a jubilánst s átadta neki a 
tanítótestület kitünően sikerült arczkép cso- 
portozatát e nevezetes nap emlékéül. Bede 
Imre mély megindulással fogadta kartársai 
szives üdvözletét, s istennek áldását és jobb 
jövőt kívánt taniló-társainak. Simon Károly 
egyházmegyei tanitóegyesületi elnök üdvözlése 
után Padrah Sándor kir. közjegyző emelt 
szót, a ki engedőimet kért, hogy a tanítók e 
családias jellegű ünnepélyén részt vesz, de 
okát ennek a tanítóság iránti rokonszenvében, 
a népoktatásügy iránt való lelkesedésében 
kell keresni. Üdvözlő szavait a jelenvoltak 
zajosan megéljenezték. Érdekes véletlen, hogy 
az ősz tanító veje, Mészáros László, ki the- 
ologiát hallgatván, jelenleg nagy-rábéi ev. ref. 
tanító, szintén ez alkalommal ünnepelte taní­
tói működésének 25-dik évét. így a jubiláns­
nál kettős családi ünnepet ültünk. Az egy­
háztanács ápril 29-én egy szép kivitelű, ér­
tékes billikommal fogja meglepni öreg szolgá­
ját. (Térszükében késett. Szerk.)

* Javithatlan harmonikái N a g y 
János hetes igen muzsikális hajlamú egyén. 
Hanem az már nem valami disztingvált Ízlésre 
vall, hogy minden tehetségét a »húz ó-m u- 
z s i k á«-ba öli bele. Nagy János kötőm­
ben szabad óráiban ivással is foglalkozik s ha 
ebbeli ténykedése a határtalanság fokára hág, 
nincs földi halandó, ki lebeszélhetné a muzsi­
kálásról. Tegnapelőtt éjjel két társával jól fel 
öntött a garatra s azután végig muzsikába az 
utczát. A rendőrök három Ízben is figyelmez­
tették, hogy hagyja abba, de ő erőnek-erejé- 
vel dalban akart kifejezést adni érzelmeinek. 
A rendőrség végre is elkobozta a harmómkát s 
most a »V a s b o t o s« polgári biztos rémit- 
geti vele a dobhártyákat, hivatalon kívül a 
»C z i t e r á s« koupleját tanulgatva, melyben 
tudvalevőleg benfoglaltatik az is, hogy »rönd- 
n e k muszáj lönnyi.«

Gyűlések. A debreczeni vadásztár­
sulat f. hő 29-én tart gyűlést a városháza nagy­
termében. — A munkás betegsegélyző pénztár 
gyűlése május 6-ikán tartatik meg a városháza 
kis tanácstermében.

* Népesedés. Városunk területén az 
elmúlt heten, april 8-tól 14-ikig, született tör­
vényes fin 16, leány 17; törvénytelen fiú 3, 
leány 1. Az összes éiveszülettek száma 37. 
Ezzel szemben elhaltak 28-an: A szaporodás 
tehát 9.

* A debreczeni könyvnyomdászok 
tánczvigalma. Guttenberg utódai, a debre­
czeni könyvnyomdászok vasárnap tartott érte­
kezletükön elhatározták, hogy jun. 2-án, a Kos­
suth szobor javára és saját könyvtáruk gya­
rapítására, a Margit-fürdő táncztermében ju- 
málist rendeznek, a rendező bizottság mindent 
elkövet, hogy a mulatság kedélyes legyen s ki-ki 
jól találja magát. Tekintettel a jótékonyczélra, 
fölhívjuk a közönség figyelmét ez érdekesnek 
ígérkező tánczvigalomra !

Felhívás. Tisztelettel ér'esitem a 
gazdasági egyesület tagjait, hogy folyó április 
hó 19 én csütörtökön délután a Pallagon a 
tanintézet gazdaságában összehasonlító tengeri 
vető próba tartatik a régibb rendszerű sorvető 
és az újabb szerkezetű fészkelve vető sorvető­
géppel. Felhívom ez egyesület tagjait, valamint 
a gazda közönséget, hogy ezen érdekes gép­
próbára megjelenni szíveskedjenek. Összejöve­
tel a mondott napon délután 3 órakor a gaz­
dasági tanintézet pallagi gazdaságában. Deb- 
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reczen 
elnök.

* Halálozások. Az elmúlt héten vá­
rosunk kül- és belterületén a következők hal­
tak el : Szabó Gyula 9 hó. ref. görcsök, Sze­
gedi Lajos 10 napos, ref. görcsök, Dede József 
15 hó. ref. görcsök, Zsarkó Antal 17 é. róm. 
kath. öngyilkosság, Barna István 8 é. ref. tüdő­
vész, Balogh Imre 5 hó. ref. görcsök, Bakii 
Anna 1 hó. ref. bélhurut, öreg Ilona 18 é. ref. 
gümőkór, Pap Erzsi 10 hó. ref. hörghurut, Bá­
lint ? r. kath. halvasz., Miklósi Mihály 8 napos 
ref. görcsök, Fodor Gyuláné 40 é. r. kath. 
tüdögümökór, Sipos Erzsébet 7 hó. ref. tüdő­
lob, Barna Sándor 9 hetes ref. görcsök, Fórizs 
Eszter 1% é. ref. torokgyík, Patai Mária 3 hó

t i

ref. bélhurut, Nagy ? rl 
zsef 1 hó. r. kath. véli 
1 hó. r. kath. görcsök. 
torokgyík, Kovács Dánil 
gümökór, özv. Lada 
kór, Forgács Sándor 6 I 
dosó Gáborné 37 é. rel 
Piroska 1 hó. ref. vele! 
dár 6 hó. r. kath. görcj 
renczné 22 é. r. k. tűd. 
zsébet 1 é. ref. tüdóhuj 

* A legjobb 
D o b y Jenő, a buöapel 
szaktanára, elkészítettJ 
arczképét, mely a leghi] 
Kossuth-képek közt. Ezé 
felelő keretbe foglalt p 
dapesti írók és hírlapiról 
nak. Mikor Kossuth fi 
körében járt, a kép ml 
fekete fátyollal disziti 
állt meg atyja e képe 
vül a legbecsesebb, tán] 
esés kép, a mely mosta 
rült a nagy halottról, 
ki Kossuth-képet szeri 
ajánljuk a Doby-félét, 
delhető magánál a mül 
Zsigtnond-ulcza 45. sz. 
tűk e Kossuth-képet s 
megszerzését ovasóinknl

* A szabad Li< 
pesten, hanem a vidékei 
ményből értesít levelezi 
Sándor mérnök kezdetni 
de a czimet az »Élet 
Azonban cselekvési ki 
az, ami a budapesti szj 
sét már megkezdte, 
kántor olvasott fel a n] 
bői, a jelesebb és érdé« 
szint a gymn. énekkar 
gorán és gordonkán, né 
gordonka és llóta négye 
adásával sok tapsot é 
nyert. (r. 1)

* A -Debreczei 
reaz-egylet- f. 1894 
ján délután 5 órakor a 
havi ülést tart. Tárgyak 
kóreseltel megvilágít va, 
tatásával. Előadja Dr 
elnökség.

* Színház Hétfő 
közönség előtt Hugó Vik 
templom harangozója“ 
került színre. Quasimod 
ben volt, ki szép sikerr 
lás szarepet. A templon 
kitapsolták. Eszmeraldát 
hatásosan, bár kissé eg 
vési a vérbirót finom 
sitette, néhol azonban r 
hangot. A közönség net 
szésnyilvánitásokban s 
hívták a főbb szereplők 
Locsareknet is, kik hí 
és sikerült mókáikkal > 
tolták a közönséget. Ki 
voltak : B á c s n é, P e 
Mariska, az ügyes gyér 
rétál kapott ez estén. 1 
rendezés mellett — Te 
u t á n«-ján mulatott ki 
tegnapi előadás különbé 
kitűnő volt. Különösen 
játszottak frappáns hatá 
érhetlen komikumával 
Bonivardne szerepeben 
de az országban is pai 
a »provinczia Nádaija. 
nagy tetszést aratott. C- 
Püspöki kifogástalanul j 
zajlása után Ruffin 
pentin táncza következe 
sok kecsesei, bájjal lejti 
ezokat a százréiü bő r 
dókat müveit. Ma ugya 
Színre kerülnek ezzel 
»Szülei-ház« ez. vígját*

* A debrecze 
rendes évi közgyűlését 
29-ik napján d. e. %1 
tani a városháza r 
gyűlés tárgysorozata Iá 
zsef urnái

* Sorozások i 
készítette az ujonczozá 
tervezetet. E szerint áj 
kerül az I-ső korosztal 
köteles emberrel, april 
rosztáiy 215 emberét 
részét sorozzák a 165-ik 
a III. korosztályt újon 
számtól a 203 sorszán 
illetőségű ujoncz-kőtele 
vasárnapon szünet le 
elszámolás és sz aláirt

* Felső-Józsái
józsaiak reformatu- ten 
lebb. A helybeli mérnö 
gadták el, melyet M é r 
vatalnok rajzolt meg. / 
Gombos és Kerékgyár 
végzik.

* A vármegye
vármegye területén mái 
haltak 382-en, a szülét 
A szaporodás tehát 14c 
12 jelentetett be.
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fi mdaszok
In, a debre- 
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Z-an, a Kos­
táruk gyá­
méban ju- 
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rdekesnek

r'esitem a 
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|zerö sorvető 
ítő sorvető- 
■it, valamint 
dekes gép- 
Osszejove- 

Bftkor a gaz­
teában. Deb- 

z 1 janos

héten vá- 
etkezők hal- 
frcsök, Sze-
II >ede József 

é. róm.
é. ref. tüdő­
sök, Bak ti 
na 18 é. ref. 
Ighurut, Bá­
lái y 8 napos 

r. kaih. 
ref. tüdő- 

[esök, Fórizs 
Mária 3 hó

!1

ref. bélhurut, Nagy ? ref. halvasz., Grenek Jó 
zsef 1 hó. r. kalb, velesz. gyeng.. Berki József 
1 hó. r. kath. görcsök, Grósz Márton 1 é izr 
torokgyík, Kovács Dánielné 56 é. r. kath.tüdö- 
gümökór, őzt. Lada Józsefné 70 é. ref. agg­
kór, Forgács Sándor 6 hó. ref. bélhurut, Buj­
dosó Gáborné 37 é. ref. tüdögümokór, Kardos 
Piroska 1 hó. ref. velesz. gyeng., Horváth Ala­
dár 6 hó. r. kath. görcsök, özv. Tarján Fe- 
renczné 22 é. r. k. tüdőgümőkór, Kovács Er­
zsébet 1 é. ref. tüdőhurut.

* A legjobb Kossuth Arczkép 
D o b y Jenő, a budapesti iparművészeti iskola 
szaktanára, elkészítette Kossuth rézmetszetü 
arczképét, mely a leghívebb az összes eddigi 
Kossuth-képek közt. Ezen arczképnek egy meg­
felelő keretbe foglalt példányát elküldte a bu­
dapesti irók és hírlapírók körének, az »Otthoni­
nak. Mikor Kossuth Ferencz a hírlapírók e 
körében járt, a kép már a falon volt, akkor 
fekete fátyollal díszítve s a fiú megiHeiódve 
állt meg atyja e képe előtt, a mely kétségkí­
vül a legbecsesebb, tán az egyetlen igazán be­
cses kép, a mely mostanában forgalomba ke­
rült a nagy halottról, úgy, hogy mindenkinek, 
ki Kossuth-képet szeretne, a legmelegebben 
ajánljuk a Doby-félét, mely 2 frtért megren­
delhető magánál a művésztanárnál Budapest, 
Zsigmond-ulcza 45. sz. Mi magunk is megkap­
tuk e Kossuth-képet s szívesen ajánljuk annak 
megszerzését ovasóinknak.

* A szabad Líceum nem csak Buda 
pesten, hanem a vidéken is terjed. H.-Böször 
ményből értesít levelezőnk, hogy ott Kovács 
Sándor mérnök kezdeményezésére megalakuli, 
de a czimet az »Élet iskolájával« cserélte fel. 
Azonban cselekvési köre és szervezete csak 
az, ami a budapesti szabad líceumé. Működé­
sét már megkezdte. Szombaton Beke Antal 
kántor olvasott fel a magyar zene történeté­
ből, a jelesebb és érdekesebb termékeket ré­
szint a gymn. énekkar által, részint maga zon 
gorán és gordonkán, némelyiket ének, zongora, 
gordonka és llőta négyesben is bemutatta. Elő­
adásával sok tapsot és egyhangú elismerést 
nyert. (r. 1.)

* A »Debreczeni orvos-gyógysze- 
resz egylet* f. 1894 év április hó 21 nap­
ján délután 5 órakor az egylet helyiségeben 
havi ülést tart. Tárgyak : A fehérvérűségről egy 
kóreseltel megvilágítva, készítmények bemu­
tatásával. Előadja Dr. Ujl'alussy József. A z 
elnökség.

* Színház. Hétfőn igen kevés számú
közönség előtt Hugó Viktornak »A notredamei 
templom harangozója“ ez. regényes drámája 
került színre. Quasimodó szerepe B á c s kezé­
ben volt, ki szép sikerrel játszotta meg a há­
lás szarepet. A templom-jelenet után többször 
kitapsoltak. Eszmeraldát Ardai Ida alakította 
hatásosan, bár kissé egykedvűen játszott. H e- 
v e s i a vérbirót finom intrikával személye­
sítette, néhol azonban nem találta el az igazi 
hangot. A közönség nem is fukarkodott a tet­
szésnyilvánításokban s többször lámpák elé 
hívták a főbb szereplőket, köztük Nyilasit és 
Locsareknet is, kik hamisítatlan humorukkal 
és sikerült mókáikkal végig derültségben tar­
tották a közönséget. Kisebb szerepűkben jók 
voltak : Bácsné, Pethes. A kis Hellvigh 
Mariska, az ügyes gyerek-szereplő csinos bok­
rétát kapott ez estén. Előadás összevágó, kellő 
rendezés mellett — Tegnap Bisson »Válás 
u t á n«-ján mulatott kitünően a közönség. A 
tegnapi előadás különben minden tekintetben 
kitűnő volt. Különösen Locsarekné és Nyilasi 
játszottak frappáns hatás mellett. Előbbi utól- 
érhetlen komikumával bebizonyította, hogy 
Bonivardné szerepében nem csak a vidéken, 
de az országban is páratlanul áll. Tapolczai, 
a »provinczia Nádaija» Duval Henri szerepében 
nagy tetszést aratott. Cserni, Péchy, Kiss Irén, 
Püspöki kifogástalanul játszottak, rt darab le­
zajlása után R u f f i n i Bettina k. a. szer­
pentin táncza következett. A lánczmüvésznő 
sok kecsesei, bájjal lejtette az excentrikus tán- 
ezokat a százrétü bő ruhájával valóságos cso­
dákat müveit. Ma ugyancsak ő vendeg-zt repel. 
Színre kerülnek ezzel a »Katonásan« es a 
»Szülei-ház« ez. vígjátékok. (Sz. Z)

* A debreczeni vadász társulat
rendes évi közgyűlését folyó évi ápril hó 
29-ik napján d. e. y^lO órakor fogja megtar­
tani a városháza nagytermében. A köz­
gyűlés tárgysorozata látható : id. Pájer Jó­
zsef urnái.

* Sorozások. A katonai ügyosztály el­
készítette az ujonezozásra vonatkozó működési 
tervezetet. E szerint ápril 26-ikán vizsgalat alá 
kerül az I-ső korosztály 308 behívott katona 
köteles emberrel, april 27 én a második ko­
rosztály 215 emberét és a II. korosztály egy 
részét sorozzák a 165-ik sorszámig. April 28-ikán 
a III. korosztályt ujonezozzák a 165-ik sor­
számtól a 203 sorszámig, valamint 20 idegen 
illetőségű ujoncz-kötelest. F.hó 29-én a közbejött 
vasárnapon szünet lesz, mig 30-ikán lesz az 
elszámolás és az aláírások.

* Felső-Józsán templom. A íelső- 
józsaiak református templomot építenek köze­
lebb. A helybeli mérnöki hivatal tervezetét fo­
gadták el, melyet Mérő (Mandel) József hi­
vatalnok rajzolt meg. Az építési munkálatokat 
Gombos és Kerékgyártó helybeli építészek 
végzik.

* A vármegye népesedése. Hajdú- 
vármegye területén márczius hó folyamán el­
haltak 382-en, a születési esetek száma 527 
A szaporodás tehát 145. Rendkívüli haláleset 
12 jelentetett be.

* Elcsapott tanító. A hajdúböször­
ményi róm. kath. kántor tanítót — mint la­
punknak Írják — 36 évi hü szolgálata után 
hivatalából elmozdították. Az eset a követke­
ző : Járbics János mint kántor a 36 évből 
28-at Böszörményben töltött el, a kir. tanfel­
ügyelőnek, saját iskolaszékének, a gymm. ta­
nárok és más felekezetű tanítók megelegédé- 
re Ennek daczára, rossz viszonyban lévén 
plébánosával, Pálfi Jánossal, — ez kieszkö­
zölte, hogy a múlt évben fegyelmi vizsgálat 
tartatott ellene, amely azonban a Járbics ja­
vára ütött ki. Ekkor a piébánus egy Nyi­
latkozatot vett tőle, melyben azt Ígéri, 
hogy ha 300 frt nyugdijat kap, állásáról le- 
moud, ezzel szemben a plébános kötelezte 
magát, hogy ha az orsz. nyugdíjból nem ad­
nák meg a fenti összeget ö annak kiegészíté­
sét az érsekségnél kérni lógja. Azóta nyugod­
tan végezte Járbics kötelességét. Azonban a 
múlt hó 27-én Kiszelák Sándor esperes meg­
jelent a böszörményi plébánián és ülve, sőt 
Járbicsot is leültetve élőszóval 
(egy sor írást sem mutatván) tudtára adta, hogy 
hivatalából a miniszter és egri érsek tudomá­
sával, elmozdittatott, mert—■ mint mondá— a 
tanításra képtelen, erkölcsi élete megrovás 
alá esik, s felettesével szemben tiszteletlen. 
Az iskolaszék közvetlen tapasztalatból meg­
győződvén a vádak alaptalanságáról, utasí­
totta Járbicsot a tanítás folytatására. A más 
felekezeti lanitók pedig az ügy megvizsgálása 
végett a miniszterhez folyamodtak, honnan 
magán utón arról értesültek, hogy az esetről 
a miniszternek nincs tudomása. A nép zug, 
mert nem bírja elhinni, hogy akár a minisz­
ter, akár maga az érsek tudomással bírna a 
a Járbicson elkövetett igaztalanságról s egy 
36 évig szolgált tanítót koldusbottal bocsáta- 
nának el hivatalából. A Böszörményben Dobó 
Sándor szerkesztése alatt megjelenő „Tanítók 
Lapja“ erősen bírálja azok eljárását, kiknek 
sikerült egy érdemes tanítót hivatalától igaz.tá­
lánál megfosztani, (r I.)

* Az asszonyok fnrfangja Egy nagyobb vi­
déki városban óriási falragaszok hirdették egy orfe­
umnak megérkezését. Ennek a megérkezésnek a hire 
az illető város hölgyei között, akik tényleges és jö­
vendőbeli férjeiket már a bűn örvényébe merülve lát­
ták, roppant megütközést keltett. A hölgyek tanács­
kozásra gyűltek össze, hogy miként lehetne a fenye­
gető veszélyt elhárítani és a tanácskozás eredménye- 
kép egyikük megjelent az orfeum igazgatójánál.

— Hány előadást szándékozik adni ? — kér­
dezte.

— Tizet.
— És mennyi a bevétel egy telt ház után ?
— Háromszáz forint.
— Jó. Én ezennel megveszem a tiz előadásra 

az összes jegyeket és ön kötelezi magát, hogy senkit 
sem bocsát be, aki nem tudja a mi belépő-jegyeinket 
felmutatni.

Az igazgató kész örömmel csapott fel az alku­
nak, a hölgyek tanácsának megbízottja kifizette a 
3000 frtot és az első előadás estéjén a pénztár felett 
ki volt függesztve a tábla : A j e gy e k mind a 10 
előadásra elfogytak. És mig a férj urak 
hosszú orral ültek otthon, a városka hölgyei nagy 
gyönyörűséggel nézték végig mind a tiz előadást, 
természetesen csak azért, — hogy férjeiket megment­
hessék.

* Alispán! jelentés. A hétfőn tar­
tott megyei közigazgatási bizottsági ülés elé 
beterjesztett alispáni jelentés szerint a múlt 
hóban a megye területén 8 tűz eset volt, mind­
annyian jelentéktelenek; a hasznos házi ál­
latok egészségi állapota teljesen kielégítő volt. 
Fegyelmi ügy 1 volt. Berkes Pál Egyek 
község bírája ellen indíttatott, amelyben II-foku 
határozatot a közigazgatási bizottság helyben 
hagyta.

* 200 frt egy kutyáért. Budai 
Gyula helybeli ügyvéd vadászkutyáját elgázolta 
tegnap a kis vasút vonata. Budai most a ku­
tyáért 200 frt kártérítést követel az igazgató­
ságtól. Az ügy még a rendőrség elölt van fo­
lyamatban.

* Egészség ügy. A megye területén 
az elmúlt hóban az embevegészségügy kielégítő 
volt. Betegedések középszámmal fordultak elő. 
Difteritisz 11 községben, vörheny 3 községben 
mutatkozott. Influenza csak Nádudvaron fordult 
elő. Ugyanitt szórványosan hasihagymáz és ka­
nyaró is észlelteiéit.

* Uj gyógyfürdő Bárándon Gal- 
góczy István és társai bárándi lakosok egy 
Bárándtól 2 kilométernyire fekvő és 13 szo­
bára berendezett fürdő megnyitására kértek 
hatósági engedélyt. — A felfedezett ásvány­
víz gyenge sárgás színű, kellemes savanykás 
izü és alkalikus kénhatásu. A viz vegyelem- 
zését dr. Lengyel Béla egyetemi tanár eszkö­
zölte és az ellemzés eredménye alapján azt 
kellemes italnak és gyógyhatású víznek jelen­
tette ki.

* A h.-böszörményi fiókfogház-
ban márczius hóban fogva volt 13 férfi, 4 nő. 
Szabadon bocsájtatott 3 férfi, 2 nő. A hó vé­
gén fogva maradt 10 férfi 2 nő. A rabmunka 
keresmény 12 frt 85 krt tett ki.

* Gőzmozdony a hatvan-ntezai 
vasúton. A hatvan-uteza vásártéri lóvonatu 
vasút r. társaság egyesülvén a debreczeni 
helyi vasút r. társasággal: az így megerősödött 
társaság intézkedett az iránt, hogy a hatvan­
ul czai vonalon is közlekedhessenek gőzmozdony 
által vont kocsik. így például f. hó 19, 21, 22 
23-ik napjain e vonalon is gőzmozdonynyal 
közvetítik a forgalmat s a lóversenyek napja­
in a szükséghez képest mindig menesztenek 
uj vonatokat.

* Temető háboritók. A hatvan- 
íVczai lekosok panaszt lettek a rendőrségnél, 
mert a huszár-laktanyából a trombitások a te­
metőben gyakorolják magukat a kürtölésben.

A rendőrség, mely szintén nem találja helyén 
valónak, hogy a temető csendjét ilyen képen 
megzavarják, fölkérte a parancsnokságot, hogy 
a hadfiak másutt, a városon kívül eső szabad 
területeken tartsák gyakorlatukat.

Leugrott a második emeletről.
Az öngyilkos Csehi Ferencz állapota még 
mindég változatlan. — Eszméletét mindez 
ideig nem nyerte vissza s igy kétséget 
kizárólag oly nagy mérvű agyrázkódást szen­
vedett, hogy nem marad életben. Ma megláto­
gatta a beteget édes anyja, kit a szeresétlen 
itju úgy látszik első pillanatra megösmert, de 
azután rögtön visszaesett önkívületi állapotába. 
A beteg leirhatlan kínokat szenved.

* Esküvő. V a n k István, színtársula­
tunk törekvő, kedvelt segédszinésze, f. hó 
24-ikén tartja esküvőjét Sándor Mariská­
val, a társulat kitűnő alt-hangu kardal 
noknőjével.

* Debreczeni csendélet. M van a
vásár, a notórius gazemberek is úgy szaporodnak 
városunkban, mint a gomba. A rendőiség 
több ismeretlen csavargót fogdosott össze, 
köztük nem kevesebb, mint kilencz zseb­
metszőt. Az idegen csavargókat hazato- 
lonczoitatta.

* Eladott birtok. Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter tisza-eszlári birtokát 130 
ezer forinton Feldheim Ignácz nyíregyházai 
olajgyárosnak adta el.

* Egységes ebédidő. Francziaorszá- 
got kivéve, a kontinens egyik államában sincs 
elfogadott rendes ebédidő. Ez a körülmény úgy 
a társadalmi érintkezés kényelmeit, mint kü­
lönösen az üzleti élet rendes menetét nagyon 
gátolja. A napokban Berlinben tettek egy ha­
talmas lépést az egységes u n. angol, ebédidő 
behozatalára. A német birodalmi bank ugyanis 
elhatározta, hogy hivatalnokai között — egye­
lőre kísérletképpen — berendezi az öt órai 
ebédelést. A bank, mely eddig naponta délben 
1—fél 4 óra közölt zárva volt, ezután összes 
osztályait délután 5 óráig megszakítás nélkül 
nyitva tartja. Ezt a példát előreláthatólag az 
összes többi bankházak is követni fogjak.

Időjárás. A keleteurópai maximum 
gyengülőben van, elenben a mnimum megma­
radt változatlan nagyságban Európa nyugoti 
partvidékén. A légnyomás Felső-Olaszország 
ban erősen sülyedt s ugyanott egy csekély 
depreszszió nyomai mutatkoznak. — Európa 
nyugoti felében borús és esős az idő ; jelen­
tékenyebb esők voltak a genuai öböl környé 
kén ; Kelet-Európábán ellenben derült és 
száraz idő uralkodik. Tegnap Németország 
középső és északi ré-zén számos zivatar volt. 
— Hazánkban a tengerpart kivételével 
országszerte száraz volt, ma reggel nyugaton 
az ég részben felhős idő keleten és délen pedig 
teljesen derült. Az uralkodó szél délkeleti irá­
nyú és sok helyütt viharos. Részben felhős, 
enyhe és helyenként (főleg délnyugaton) esős 
idő várható.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás. „A t á I I y a i

ev. egyház és a Kossut h-ü n n e p 
története« czimü műre.

Azt hiszem, még mindnyájunk élénk em­
lékezetében élnek azok az alig két éve lezaj­
lott dicső és fényes napok, a midőn Kossuth 
Lajosnak 90-ik születésnapját ünnepeltük s a 
melyek a hármas bérez és négy folyam men­
tében hazafias örömmel és lelkesedéssel töl­
tötték el minden magyar ember kebelét ; a 
midőn megyék és városok és testületek és 
egyesek egymással versenyezve siettek leróni 
a hála és kegyelet adóját ama nagy férfiú 
iránt, a kinek a nemes szive hontalan ma­
gányában is szeretett hazánk és az em­
beriség szent ügyéért dobogni soha meg 
nem szűnt.

Ezeknek a nagy napoknak a Tállyán 
megtartott Kossuth ünnepély képezte egyik 
legkiemelkedőbb mozzanatát. Közelről és tá­
volról seregei lek akkor a honfiak ide, hogy 
lássák amaz egyszerű evang. templomot, a hol 
Kossuth Lajost 90 évvel azelőtt megkereszte- 
lék ; s részt vegyenek annak a templomnak a 
felavatási ünnepén, melynek megújítását csak 
ama nagy hazánkfia varázsnevére támadó ha­
zafias áldozatkészség tévé lehetővé.

Ennek az ünnepélynek emléke még ma 
is él szivünkben, s annak nem lehet és nem 
szabad onnan nyomtalanul elenyészni. Ez a 
gondolat adá a tollat kezembe midőn az ün­
nep lezajlása után egykorú jegyzőkönyvek és 
más történelmi kutforrások nyomán megírtam 
a tállyai evang. egyház viszontagságokkal tel­
jes töriénetét s az ott tartott hazafias ünne­
pély egész lefolyását, hozzácsatolva ehez az 
ünnepély alkalmával tartott különféle beszé­
deket is. Munkámmal a múlt év tavaszán el­
készültem, de részint az építkezési szá­
madás nehézsége, részint nyomdai s más 
egyéb akadályok gátolták ez ideig annak a meg­
jelenését.

Most már ez akadály el van hárítva. A 
könyv elkészült Bernovits G.kassai könyvnyom­
dász előnyösen ismert nyomdája biztos kezes­
séget nyújt iránt, hogy azzal a t. olvasók meg 
lesznek elégedve.

A dicső hazánkfia elhunyta felett érzett 
hazafiul mély fájdalom most különösen is ac- 
tuálissá teszi e könyv megjelenését, melynek 
majd minden lapja Ö róla beszél s nemzeti

gyászunk napjaiban is némi derűvel vonja 
be bánaiunk éjjelét.

E könyvvel midőn egy részről az egyház 
háláját kívánom leróni a nemeslelkü adako­
zók és az ünnepélyen résztvevők iránt, ad­
dig másrészről teljes bizalommal fordulok ha­
zafias olvasó közönségünk jóindulatához, hogy 
becses megrendeléseik által tegyék lehetővé e 
könyvnek megjelenését, melynek tiszta jövedel- 
ma a tállyai Kossuth-templom fentartására, il­
letve annak torcnynyal való ellátására lesz 
fordítva, a mely a Rákóczink és Kossuth 
szelleme által megszentelt földön még a késő 
utódoknak is fennen hirdesse a haza és 
egyházszeve'etnek soha ki nem aluvó szent Ves­
ta tüzét.

Mindazon egyesek, testületek, a kik 10 
írtnál többet adtak, vagy gyűjtöttek esz. czél- 
ra, tisztWe'példányként ingyen kapják meg tő­
lem e könyvet

Egy példány előfizetési ára 1 frt, 
melyet 3 kr. elöleges beküldésével kérek hoz­
zám megküldetni, e ki is azt portomentesen 
fogom a t. megrendelők kezeihez eljuttatni.

Ab.-Szánlón, 1894 márczius hó. C z é k u s 
László ev. lelkész.

Különfélék.
Megakadályozott vérfürdő. Ö-

Pécskán gonosz izgatok azt a teljesen alapta­
lan hírt terjesztették el, hogy a magyarok meg 
akarják támadni a községben lakó oláhokat, 
mert ezek nem akarják házaikra kitűzni Kos­
suth Lajosért a fekete lobogót. A küzségbeli 
pópák ellenezték a lobogó kitűzését és azt 
kiáltozták, hogy ők sem gyászolják a magyarok 
halottját, mert ezek nem engedik, hogy ők Mó­
rát és Kloskát ünnepeljék. A két pópa ésabiró 
házról-házra járták a falut s felszólították a 
népet, hogy fegyverkezzék fel és a következő 
éjjel legyen készen a vérengzésre. Mikor a vész­
harang tnegkondul a toronyban, támadjanak rá 
a magyarokra és öldököljenek kímélet nélkül, 
meri nagy eszmékért, az elnyomott oláhság 
megvédéséért fogják azt tenni. —- A harangok 
mellé két markos embert állítottak oda, hogy 
adott jelre lármázzák fel a községet. Ezt a 
tervet maga a községi biró és két ó-pécskai 
oláh pópa: Evutianu és Barle állajiitolták 
meg s ők az okai, hogy a községben eddig 
békében élő magyarság és oláhság 
közt a béke hosszú időre megbomlott. — 
Egyedül a község derék jegyzőjének köszön­
hető, ki még idejekorán csendőrséget kért a 
faluba, hogy a község egy kiszámíthatatlan 
következésü veszedelemtől menekült meg.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szerdán, apr. 18-án:

A szülei ház, és Katonásan.
— Vígjátékok. —

Ezeket követi:
Ruffini Bettina

szerpentin-táncza.

Csütörtökön, apr. 19-én,
Újházi Ede vendégfölléptével :

A lengyel zsidó.

Pénteken, apr. 20-án,
Újházi Ede második vendégföllépiével :

A baba.
— Bohózat-újdonság Irta : S z é c s i 

Ferencz. —

Közgazdaság.
Az amerikai vetések állása. Mint 

Washingtonból telegrafálják, a földmivelésügyi 
hivatni jelentése szerint a téli búza átlagos ál­
lása 86.7 a mull évi 77'4-el szemben. A rozs 
94.4, vagyis öt év óta a legjobb. A legutóbbi 
fagy okozta kár még nincs teljesen megállapítva, 
de kétségkívül jelentékeny.

Szerkesztői üzenet.
Az »Olga« ez. vers szerzőjét kérjük, hogy a 

közelebbi napokban, a délelőtti órákban, versének, 
mely tehetségről tanúskodik, közlése czéljából, szíves­
kedjék bennünket a szerkesztőségben meglátogatni

Több kéziratra és levélre, melyeket mind­
eddig el nem intézhettünk, közelebb jó a válasz.

»Andrea.« Közölbetellen. A tekintélyesebb 
vidéki lapok, mint a »Debreczen« is. nem arra 
valók, hogy a szárnypróbálgatásnak helyet és tért 
engedjenek.

438. ,T 894.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék mint csőd­

bíróság 5314/1894. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint közadós Copetti J. 
debreczeni kereskedő ezég csődtömegéhez lel­
tározott, 407 forint 90 krra értékelt boái 
áruk, üzleti fölszerelvények és egyéb ingók, 
1894. évi április hó 24-én, délelőtti 9 órakor 
kezdetét veendő és Piacz-ulczán, közadós 
ez ég üzletében megtartandó nyilvános árveré­
sen, azonnali készpénz fizetés mellett, a leg­
több t ígérőknek el fognak adatni.

Debreczen, 1894. április 17.
Török Péter,

bírói kiküldött.
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VASÜTI HENBTREKD.
1S93. október hó 1-től.

z Debrecsenb ö 1 indul r
á Budapest—Nagy-Várad felé reggel 8 ó. 40 p

déli 12 ó. 36 p.
e este 10Ó.31 p.
g Csak Nagyvárad felé délután 3Ó.32 p.

Szatmár felé délután 3 ó. 51 p.
> > este 8 ó. — p.I > > éjjel 3 ó. Oó p.

1 Miskolcz felé délelőtt 8 ó. 45 p.
t. > , délután 3 ó. 58 p

» > este 8 0.05 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

. » vásártérről > 6 6.04 p.
c . » máv-ról délután 3 ó. 37 p.
9 » » vásártérről > 3 ó. 60 p.
\ F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 5Ó.00 p.
1 » » » vásártérről 5 ó. 13 p.

F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 4ó. 03 p
> » vásártérről » 4 ó. lő p

\ Debreosenbe érkesik :
l Debreczenbe N.-Varad-P.-Ladánv felől reggel 2 ó. 40 p.

» Budapest felől délután 3 ó 31 p.
» > » gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

Csak Nagy-várad felől reggel 7 ó. 41 p.
Szatmár felől reggel 7 ó. 55 p.

1 » > délután 12 ó. 16 p.
» > este 10 ó. 16 p.

. Miskolcz felől reggel 8 ó. 07 p.
, > déli 12 ó. 06 p.

1 > > este 7 ó. 20 p.
1 Büd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel 8 ó. 03 p.
1 » > máv-ra > 8 ó. 17 p.

> > vásártérre este 7 ó. 40 p.
> > máv-ra este 7 ó. 50 p.

j F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 5 ó. 11 p.
1 » > máv-ra > 5 ó. 25 p.

F.- Abony és Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 44 p,
» > ► máv-ra > 8 ó. — p,

Budapestről—Debreosenbe indul:
Személy-vonat ieggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely 

pökladányban utoléri a 
nduló személyvonatot.

(Egységes vasuti-

Püs"
Budapestről este 7 órakor 

- zóna — idő szerint.)

“Eg.

<re>

= ■

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések április 17. — Búza őszre 7.75 
pénz, 7.77 áru, tavaszra 7.52 pénz, 7 .54 áru 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.13 pénz, 5.15 áru 
Zab tavaszra 7.40 pénz, 7.45 áru. Káposzta- 
repcze. aug.—szept. 12.15—12.25 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Van szerencsénk a t. közön­
séget értesíteni, hogy ahatvan- 
utczai vonal részén f. hó 19, 21, 
22 és 23-án a forgalmat gőz­
erővel fogjuk közvetíteni. A ló­
versenyek alkalmával a vona­
tok d. u. 1 órától szükség sze­
rint fognak indíttatni.
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A helyi vasút 
igazgatósága.

Temetkezési intézet!_____

DÁN KO MIHÁLY
dúsan berendezett

temetkezési intézete

áriaczelli
sä gyomorcseppek

kiválóan előnyös hatású, felülmúlhatatlan s általánosan ismert házi- és nepszer a gyo­
mor mindennemű betegségében.

Számos betegség ellen kiváló hatású igy: étvágytalanság, gyo- 
morgyengeség. felfúvódás, rose lehellet. savanya felböfögie. kólika 
undor és hányás, túlságos nyálkásodás. sárgaság, szóval a gyomor bár­
mely betegségére lehet következtetni.

De a fejfájás — ha a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése
étellel vagy itallal, giliszta, lép. máj s aranyeres bántalmaknál. mint ki­
próbált segélyesekbe használtatik.

A fenn jelzett betegségekben a Mária-czelli gyomorcseppek sok 
éveken át a legjobbb sikerrel használtatott, mit a százakra menő bizo­
nyítványok igazolnak. Ára üvegenkint használati utasítással 40krajczár. Kettős 
üveg 71) kr. Központi szétküldés RRÁDY KÁROLY gyógyszertára Kvemsier- 
ben (Morvaország). Kéretik a védjegyre és az aláírásra ügyelni. Csak az oly 
cseppeket kell elvenni, mint valódiakat, melyeknek csomagja egy zöld vonalon 
• a valódiság bizonysága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírásommal

is el van látva. Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatók :
Debreczenben: M i h a I o v i t s István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván : Mátray István; Diószegen: Vada y 
Ignácz, Hadhazon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán : Horváth 

8. Kálmán gyógyszerész uraknál.

fii í

Schutzmarke.

DEBRECZENBEN,
Kossuth-Czegléd-utcza 2155. sz, a a gyógyszertárral szemben k'

Becses tudomására hozom, miszerint : a nagyérdemű közönség elis­
merő bizalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temet­
kezéshez megkívántától

érez. fa, és mindennemé.
behuzott, egyszerű és díszes koporsók

halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért

elösmert tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend bármily verseny mellett is a szigorú 
pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken. 
Hullaszállitást minden irányban.

Érez, mii és élővirág koszorúk előállítását szalag felírással — vagy a 
nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott felek 
igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892. Kiváló tisztelettel:
(37.) DANKO MIHÁLY.í
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„DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. ( A m. kir. főpostával szemben)

teljesen, njonan "berendezett könyvnyomda.

9-

Elvállal mindenféle nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. jg^C!

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAXCZREMÉKET és ÉTLAPOKAT.

gjdp"' Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.r

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
99-

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

T I
9

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE Ü“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.
— 9

I

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

I

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vipettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és AB JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *3W!

9- 9
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

3^ jutányos árakon. <§8g|
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teliesittetnek

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

XXVI. évfol
fi

t % 1
V 'P

Előfizetési Áruíj

r.. , ■
helyben, vagy postán küj

tígész évre . . 10 11
Félévre . 5 ]
Negyedévre. 2 J
Kgy hóra . 1 1

Egyes Siam 4 J
A lap szellemi részét illető nJ 
• meny a szerkeszt« segLe > J 

bérmentve küldendői

Gíí
O i—*

*——á •

r

5
Előfizethetni helyi

«-1 o 
s

7? ®
CD S

Telegdi K Lajoe kőnyvkereJ 
és a kiadóhivatalban Költi 

alatt 1

8 Ji Kováts Józsii
a képviee

K o v á t s Ji 
let orsz. gyűl. 1 
ház tegnapi ülés 
zett a kereskedei 
kezeli iskolák t: 
nak adandó vast 
gyában.

Interpelláczii 
meg: ]

T. képvisel 
Talán nem I 

becses türelmére j 
behatása alatt, n 
de kötelességem« 

Köztudomási 
náziumok s átakí 
tanári kara és i d 
kir. államvasutak] 
netjegyekben rési 
a felekezeti iskoil 
családtagjai eze.l 
zárva. I

Én nagyon I] 
hogy a kormány] 
nári karát és az] 
ményben részesi] 
tővé teszi, hogy 
csak üdülést szét] 
tudományos kút; 
igy képzettségük!

De mert ,:j 
bölcs eljárását j 
vagyok képes ml 
gadja meg eze] 
csekélyebb javad] 
kezeli iskolák f 
kedvezményre ra 
szorulva, mint ál 

Éppen mos] 
vaztuk meg a 
szerint a t. körmi 
mértékkel kíván 
a hasonfoglalkox 

Kétségtelen | 
zeti iskolák lat] 
funcliökat végzi 
tanárai; mindk- l

SZERETI
Szertt • j 
I Ha J
Akármikor s ] 
Már j
Mind I
Kuny j
Hallassa er J 
Merez j

Szerelem a d\
Ki I
S ki mint rrl 
Hűn kisér át I 
Bem
Hozzá már ti 
Isten ma 
Sohase hagyni

Szert • ■
Mi
Oly bits, oly I 
Mint •!
Ki ajkán ént 1 
Bár 
S ki ■
Ah száii'On ■ ;

Szer t !
És rám »midii 
Oly ’
S I I
Bar' \
B i
De i I
S ah , $2 • ’


